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N-VA� : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen� : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS� : Parti Socialiste
VB� : Vlaams Belang
MR� : Mouvement Réformateur
cd&v� : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB� : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld� : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit� : Vooruit
Les Engagés� : Les Engagés
DéFI� : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH� : Indépendant – Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)

Le gouvernement a déposé ce projet de loi  
le 22 septembre 2022.

De regering heeft dit wetsontwerp op 22 september 2022 
ingediend.

Le “bon à t i rer” a é té reç u à la Chambre  
le 27 septembre 2022.

D e  “goedkeur i ng  to t  d rukken”  werd  op 
27 september 2022 door de Kamer ontvangen.
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SAMENVATTING

Ingevolge de integratie van administratieve vereen-
voudiging in de Federale Overheidsdienst Beleid en 
Ondersteuning, worden de opdrachten inzake admi-
nistratieve vereenvoudiging voortaan opgenomen in 
het koninklijk besluit van 22 februari 2017 houdende 
oprichting van de Federale Overheidsdienst Beleid en 
Ondersteuning.

Wat betreft de afschaffing van de Dienst voor de 
Administratieve Vereenvoudiging, voorziet het wets-
ontwerp in de opheffing van de artikelen 40 en 41 van 
de programmawet van 10 februari 1998 tot bevordering 
van het zelfstandig ondernemerschap.

Deze wet treedt in werking op 1 november 2022.

RÉSUMÉ

Suite à l’intégration de la simplification administrative 
au sein du Service public fédéral Stratégie et Appui, 
les missions relatives à la simplification administrative 
seront désormais reprises dans l’arrêté royal du 22 
février 2017 portant création du Service public fédéral 
Stratégie et Appui.

En ce qui concerne la suppression de l’Agence pour 
la simplification administrative, le projet de loi prévoit 
l’abrogation des articles 40 et 41 de la loi-programme 
du 10 février 1998 pour la promotion de l’entreprise 
indépendante.

La présente loi entre en vigueur le 1er novembre 2022.
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MEMORIE VAN TOELICHTING

Dames en Heren,

ALGEMENE TOELICHTING

Ondanks alle inspanningen van de voorbije jaren 
worden binnen ons Belgische versnipperde overheids-
landschap zowel burgers als ondernemingen nog té 
regelmatig geconfronteerd met administratieve ondui-
delijkheden en rompslomp, wat dan vervolgens ook 
de nodige frustraties en onbegrip met zich meebrengt.

Voorts kan het ondernemerschap en de hieraan ge-
koppelde investeringen niet optimaal gedijen wegens 
onder meer een exces aan administratieve lasten, een 
complexe (of niet effectieve) regelgeving en een gebrek 
aan digitale dienstverlening.

De competitiviteit van ons land blijft stagneren in 
vergelijking met landen met een vergelijkbaar profiel 
en bovendien leggen de beperkte budgettaire marges 
in de overheidsbegrotingen een extra druk op het zo 
optimaal mogelijk benutten van de overheidsuitgaven.

Een horizontaal beleid, zoals het geval is voor ad-
ministratieve vereenvoudiging, zou het meest gebaat 
zijn bij integratie in een structuur met een transversale 
aanpak en gecentraliseerd toezicht.

Met de oprichting van de FOD BOSA heeft de regering 
besloten de gemeenschappelijke ondersteunende pro-
cessen binnen de FOD’s te integreren en te verbeteren 
om de efficiëntie van de federale administraties te ver-
hogen en de dienstverlening aan burgers en bedrijven 
te verbeteren. In het verlengde van het hervormingspro-
gramma “Federale Redesign” gelanceerd in 2015, zal 
de overdracht van de opdrachten van administratieve 
vereenvoudiging aan de FOD BOSA bijdragen tot een 
sterke centrale aansturing van de administratieve ver-
eenvoudiging met het oog op een efficiënte coördinatie 
en uitvoering van dit beleid.

Ingevolge de integratie van de opdrachten van ad-
ministratieve vereenvoudiging in de FOD BOSA, wor-
den de opdrachten inzake administratieve vereenvou-
diging voortaan opgenomen in het koninklijk besluit 
van 22 februari 2017 houdende oprichting van de Federale 
Overheidsdienst Beleid en Ondersteuning, te verstaan: 
het voorstellen van maatregelen om de administratieve 
complexiteit en de beperkingen waarmee ondernemin-
gen, burgers, verenigingen en administraties te maken 
krijgen, te bestrijden:

EXPOSÉ DES MOTIFS

Mesdames, Messieurs,

EXPOSÉ GÉNÉRAL

Malgré tous les efforts déployés ces dernières années, 
les citoyens et les entreprises, dans notre paysage 
gouvernemental belge fragmenté, sont encore trop 
souvent confrontés à des ambiguïtés administratives 
et à des lourdeurs bureaucratiques, ce qui entraîne les 
frustrations et les malentendus.

En outre, l’esprit d’entreprise et les investissements qui 
y sont associés ne peuvent pas s’épanouir de manière 
optimale en raison, notamment, d’un excès de charges 
administratives, de réglementations complexes (ou 
inefficaces) et d’un manque de services numériques.

La compétitivité de notre pays stagne par rapport 
à des pays au profil similaire et, en outre, les marges 
budgétaires limitées dans les budgets publics exercent 
une pression supplémentaire sur la meilleure utilisation 
possible des dépenses publiques.

Une politique horizontale, comme c’est le cas pour 
la simplification administrative, bénéficierait le plus 
d’une intégration dans une structure avec une approche 
transversale et suivi centralisé.

Avec la création du SPF BOSA, le gouvernement a 
décidé de réaliser une intégration et une amélioration 
des processus d’appui communs au sein des SPF afin 
d’assurer une plus grande efficacité des administrations 
fédérales et d’améliorer les services fournis aux citoyens 
et aux entreprises. Dans la continuité du programme de 
réforme “Federal Redesign” lancé en 2015, le transfert 
des missions de simplification administrative vers le 
SPF BOSA contribuera à instaurer un pilotage centralisé 
solide de la simplification administrative en vue d’une 
coordination et d’une mise en œuvre efficaces de cette 
politique.

Suite à l’intégration des missions de simplification 
administrative au sein du SPF BOSA, les missions rela-
tives à la simplification administrative sont désormais 
reprises dans l’arrêté royal du 22 février 2017 portant 
création du Service public fédéral Stratégie et Appui, 
à savoir: proposer des mesures pour lutter contre la 
complexité administrative et les contraintes imposées 
aux entreprises, aux citoyens, aux associations et aux 
administrations:
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1. de ontwikkeling en toepassing van een methodo-
logie om de kosten te kwantificeren van de regelgeving 
en de administratieve formaliteiten en procedures van 
de federale besturen en andere instanties;

2. door voorstellen te formuleren ter vermindering 
van de administratieve lasten voor ondernemingen, 
kmo’s in het bijzonder, burgers, verenigingen en 
overheidsinstanties;

3. het stimuleren en voorstellen, ook op coördinatieni-
veau, van initiatieven voor administratieve vereenvoudiging 
binnen federale administraties en andere instanties;

4. door de samenwerking te organiseren tussen de 
verschillende federale administraties en andere instanties 
in een netwerk binnen de administraties, alsook met een 
netwerk buiten de administraties;

5. het formuleren van voorstellen en het bevorderen 
en coördineren van acties ter verbetering van de kwaliteit 
van de regelgeving.

Het DG “Digitale transformatie” van de FOD BOSA 
wordt het DG “Vereenvoudiging en digitalisering” teneinde 
de opdrachten inzake administratieve vereenvoudiging 
te integreren. De nieuwe dienst voor administratieve 
vereenvoudiging wordt toegevoegd aan het directoraat-
generaal Vereenvoudiging en digitalisering.

Om alle componenten van administratieve vereen-
voudiging (regelgevingskwaliteit, procesvereenvoudiging 
en digitalisering) structureel te integreren in de beleids-, 
regelgevings- en beheerscyclus op federaal niveau, 
moeten binnen de FOD BOSA doeltreffende syner-
giën tot stand worden gebracht tussen de Dienst voor 
Administratieve Vereenvoudiging, het directoraat-generaal 
Vereenvoudiging en digitalisering en het directoraat-
generaal Begroting en Beleidsevaluatie.

Het Sturingscomité voor Administratieve Vereen-
voudiging wordt opgericht binnen de FOD BOSA. Met 
de overdracht naar de FOD BOSA – een organisatie die 
zich de laatste jaren onderscheidt in het actief betrekken 
van haar belanghebbenden (burger, onderneming en 
administraties) wanneer het gaat over het opzetten van 
transversale acties en beleid – wordt dit Sturingscomité 
dermate gestructureerd en ingericht opdat ze wederom 
de bakens van vereenvoudiging in ons land kan uitzet-
ten. De samenstelling is aangepast zodat de 3 colleges 
(FOD, OISZ en ION) vertegenwoordigd zijn en eveneens 
aangevuld wordt met 1 vertegenwoordiger van de fede-
rale Ombudsman.

1. en élaborant et en appliquant une méthode per-
mettant de chiffrer le coût induit, par la réglementation 
et les formalités et procédures administratives des 
administrations fédérales et autres organismes;

2. en formulant des propositions qui visent à réduire 
les charges administratives pesant sur les entreprises, 
les P.M.E. en particulier, les citoyens, les associations 
et les administrations;

3. en stimulant et en proposant, y compris au niveau 
de la coordination, des initiatives en matière de sim-
plification administrative au sein des administrations 
fédérales et autres organismes;

4. en organisant la collaboration entre les différentes 
administrations fédérales et autres organismes regroupés 
au sein d’un réseau interne aux administrations ainsi 
qu’avec un réseau externe aux administrations;

5. en formulant des propositions, en promouvant et 
en coordonnant des actions visant à améliorer la qualité 
de la réglementation.

La DG “Transformation digitale” du SPF BOSA devient 
la DG “Simplification et digitalisation” afin d’y intégrer les 
missions de simplification administrative du SPF BOSA. 
Le nouveau Service de simplification administrative 
est rattaché à la direction générale simplification et 
digitalisation.

Afin d’intégrer de manière structurelle toutes les 
composantes de la simplification administrative (qualité 
de la réglementation, simplification des processus et 
numérisation) dans le cycle politique, réglementaire et de 
gestion au niveau fédéral, des synergies effectives entre 
le service de simplification administrative, la direction 
générale simplification et digitalisation et la direction 
générale Budget et Évaluation de la politique devront 
être établies au sein du SPF BOSA.

Le Comité d’orientation pour la Simplification adminis-
trative est créé au sein du SPF BOSA. Avec le transfert 
vers le SPF BOSA – une organisation qui s’est distin-
guée ces dernières années lorsqu’il s’est agi d’impliquer 
activement ses parties prenantes (citoyens, entreprises 
et administrations) lors de la mise en place d’actions 
et de politiques transversales – le Comité d’orientation 
est structuré et organisé de telle manière qu’il puisse à 
nouveau donner le cap de la simplification dans notre 
pays. Sa composition est adaptée pour que les 3 col-
lèges (SPF, IPSS et OIP) soient représentés et en plus 
complétée par 1 représentant du Médiateur fédéral.
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Staatsambtenaren die als opdrachthouder bij de DAV 
zijn gedetacheerd, genieten automatische mobiliteit 
naar de BOSA van de FOD. Zij behouden hun wettelijk, 
geldelijk en administratief statuut.

Ingevolge de integratie van de opdrachten van admi-
nistratieve vereenvoudiging in de FOD BOSA, voorziet het 
wetsontwerp in de opheffing van de artikelen 40 en 41 van 
de programmawet van 10 februari 1998 tot bevordering 
van het zelfstandig ondernemerschap.

Deze wet treedt in werking op 1 november 2022.

De eerste minister,

Alexander DE CROO

De staatssecretaris voor Digitalisering,  
belast met Administratieve Vereenvoudiging,

Mathieu MICHEL

Les agents de l’État détachés auprès de l’ASA béné-
ficient d’une mobilité d’office vers le SPF BOSA. Ils 
conservent leur statut juridique pécuniaire et administratif.

Suite à l’intégration des missions de simplification 
administrative au sein du SPF BOSA, le projet de loi 
prévoit l’abrogation des articles 40 et 41 de la loi-pro-
gramme du 10 février 1998 pour la promotion de l’entre-
prise indépendante.

La présente loi entre en vigueur le 1er novembre 2022.

Le premier ministre,

Alexander DE CROO

Le secrétaire d’État à la Digitalisation,  
chargé de la Simplification administrative,

Mathieu MICHEL
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AVANT-PROJET DE LOI VOORONTWERP VAN WET

soumis à l’avis du Conseil d’État onderworpen aan het advies van de Raad van State

Avant-projet de loi modifiant  
la loi-programme du 10 février 1998  

pour la promotion  
de l'entreprise indépendante

Voorontwerp van wet tot wijziging  
van de programmawet van 10 februari 1998 tot 

bevordering  
van het zelfstandig ondernemerschap

Article 1er. La présente loi règle une matière visée à l'article 
74 de la Constitution.

Artikel 1. Deze wet regelt een aangelegenheid bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2. L’article 40 de la loi-programme du 10 février 1998 
pour la promotion de l'entreprise indépendante, modifié par 
la loi du 24 décembre 2002, est abrogé.

Art. 2. Artikel 40 van de programmawet van 10 februari 1998 
tot bevordering van het zelfstandig ondernemerschap, 
gewijzigd bij de wet van 24  december  2002, wordt 
opgeheven.

Art. 3. L’article 41 de la même loi, modifié par la loi du 
15 décembre 2013, est abrogé.

Art. 3. Artikel 41 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet van 
15 december 2013, wordt opgeheven.

Art. 4. La présente loi entre en vigueur le 1er juillet 2022. Art. 4. Deze wet treedt in werking op 1 juli 2022.
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE 
NR. 71 798/2/V VAN 10 AUGUSTUS 2022

Op 1 juli 2022 is de Raad van State, afdeling Wetgeving, 
door de Staatssecretaris voor Digitalisering, belast met 
Administratieve Vereenvoudiging, Privacy, de Regie der ge‑
bouwen en de Federale Culturele Instellingen, toegevoegd aan 
de Eerste minister verzocht binnen een termijn van dertig dagen 
van rechtswege* verlengd tot 17 augustus 2022 een advies te 
verstrekken over een voorontwerp van wet ‘tot wijziging van 
de programmawet van 10 februari 1998 tot bevordering van 
het zelfstandig ondernemerschap’.

Het voorontwerp is door de tweede vakantiekamer onder‑
zocht op 10 augustus 2022. De kamer was samengesteld uit 
Martine Baguet, kamervoorzitter, Luc Cambier en Patrick Ronvaux, 
staatsraden, en Anne‑Catherine Van Geersdaele, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Véronique Schmitz, eerste 
auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van Martine 
Baguet.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
10 augustus 2022.

*

Aangezien de adviesaanvraag ingediend is op basis van 
artikel 84, § 1, eerste lid, 2°, van de wetten ‘op de Raad van 
State’, gecoördineerd op 12 januari 1973, beperkt de afdeling 
Wetgeving overeenkomstig artikel 84, § 3, van de voornoemde 
gecoördineerde wetten haar onderzoek tot de rechtsgrond 
van het voorontwerp,‡ de bevoegdheid van de steller van de 
handeling en de te vervullen voorafgaande vormvereisten.

Wat die drie punten betreft, geeft het voorontwerp aanleiding 
tot de volgende opmerkingen.

Onderzoek van het voorontwerp

Dispositief

Artikel 4

Luidens artikel 4 “[treedt d]eze wet (…) in werking op 1 juli 
2022”.

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT 
N° 71 798/2/V DU 10 AOÛT 2022

Le 1er juillet 2022, le Conseil d’État, section de législation, 
a été invité par le Secrétaire d’État à la Digitalisation, chargé 
de la Simplification administrative, de la Protection de la vie 
privée, de la Régie des bâtiments et des Institutions cultu‑
relles fédérales, adjoint au Premier ministre à communiquer 
un avis, dans un délai de trente jours prorogé de plein droit* 
jusqu’au 17 aout 2022, sur un avant‑projet de loi ‘modifiant 
la loi-programme du 10 février 1998 pour la promotion de 
l’entreprise indépendante’.

L’avant-projet a été examiné par la deuxième chambre 
des vacations le 10 aout 2022. La chambre était com‑
posée de Mar tine  Baguet, président de chambre, 
Luc Cambier et Patrick Ronvaux, conseillers d’État, et 
Anne‑Catherine Van Geersdaele, greffier.

Le rapport a été présenté par Véronique Schmitz, premier 
auditeur.

La concordance entre la version française et la version 
néerlandaise a été vérifiée sous le contrôle de Martine Baguet.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 10 aout 2022.

*

Comme la demande d’avis est introduite sur la base de 
l’article 84, § 1er, alinéa 1er, 2°, des lois ‘sur le Conseil d’État’, 
coordonnées le 12 janvier 1973, la section de législation limite 
son examen au fondement juridique de l’avant-projet‡, à la 
compétence de l’auteur de l’acte ainsi qu’à l’accomplissement 
des formalités préalables, conformément à l’article 84, § 3, 
des lois coordonnées précitées.

Sur ces trois points, l’avant-projet appelle les observations 
suivantes.

Examen de l’avant-projet

Dispositif

Article 4

L’article 4 prévoit que “La présente loi entre en vigueur le 
1er juillet 2022”.

*	 Ce délai résulte de l’article 84, § 1er, alinéa 1er, 2°, in fine, des 
lois ‘sur le Conseil d’État’, coordonnées le 12 janvier 1973 qui 
précise que ce délai est prolongé de plein droit de quinze jours 
lorsqu’il prend cours du 15 juillet au 31 juillet ou lorsqu’il expire 
entre le 15 juillet et le 15 aout.

‡	 S’agissant d’un avant-projet de loi, on entend par “fondement 
juridique” la conformité aux normes supérieures.

*	 Deze verlenging vloeit voort uit artikel 84, § 1, eerste lid, 2°, 
in fine, van de wetten op de Raad van State, gecoördineerd 
op 12 januari 1973, waarin wordt bepaald dat deze termijn van 
rechtswege verlengd wordt met vijftien dagen wanneer hij begint 
te lopen tussen 15 juli en 31 juli of wanneer hij verstrijkt tussen 
15 juli en 15 augustus.

‡	 Aangezien het om een voorontwerp van wet gaat, wordt onder 
rechtsgrond de overeenstemming met de hogere rechtsnormen 
verstaan.
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De keuze van die specifieke datum van inwerkingtreding 
wordt niet uitgelegd in de memorie van toelichting. Uit de me‑
morie van toelichting blijkt daarentegen dat het voorontwerp 
samenhangt met een ontwerp van koninklijk besluit “hou‑
dende de Integratie van de opdrachten van administratieve 
vereenvoudiging in de Federale Overheidsdienst Beleid en 
Ondersteuning” waarvoor de afdeling Wetgeving de overlaat‑
procedure toegepast heeft en dat het rolnummer 71.799/2/V 
draagt.

Dat heeft twee gevolgen:

– ten eerste dient er inderdaad bepaald te worden dat voor‑
liggend voorontwerp en ontwerp nr. 71.799/2/V op dezelfde 
datum in werking treden;

– ten tweede, ingeval de datum van 1 juli 2022 behouden 
wordt, moet de daaruit voortvloeiende terugwerkende kracht 
verantwoord kunnen worden voor alle ontworpen bepalingen.

Wat dat betreft is, volgens de rechtspraak van het 
Grondwettelijk Hof,

“de niet-retroactiviteit van wetten […] een waarborg ter 
voorkoming van rechtsonzekerheid. Die waarborg vereist dat 
de inhoud van het recht voorzienbaar en toegankelijk is, zodat 
eenieder in redelijke mate de gevolgen van een bepaalde 
handeling kan voorzien op het tijdstip dat die handeling wordt 
verricht. Terugwerkende kracht kan enkel worden verantwoord 
wanneer zij onontbeerlijk is voor de verwezenlijking van een 
doelstelling van algemeen belang.

Indien bovendien blijkt dat de terugwerkende kracht tot doel 
heeft de afloop van een gerechtelijke procedure in een wel‑
bepaalde zin te beïnvloeden of rechtscolleges te verhinderen 
zich uit te spreken over een welbepaalde rechtsvraag, vergt 
de aard van het in het geding zijnde beginsel dat uitzonder‑
lijke omstandigheden of dwingende motieven van algemeen 
belang een verantwoording bieden voor het optreden van 
de wetgever, dat ten nadele van een categorie van burgers 
afbreuk doet aan de jurisdictionele waarborgen die aan allen 
geboden worden.”1

De verantwoording betreffende de terugwerkende kracht 
van de bepalingen van het voorontwerp moet opgenomen 
worden in de memorie van toelichting of in de artikelsgewijze 
toelichting die dienovereenkomstig aangevuld moeten worden.

De griffier, De voorzitter,

Anne-Catherine 
VAN GEERSDAELE

Martine BAGUET

1	 Vaste rechtspraak van het Grondwettelijk Hof. Zie bijvoorbeeld: 
GwH 21 november 2013, nr. 158/2013, B.24.2; 9 oktober 2014, 
nr. 146/2014, B.10.1; 28 mei 2015, nr. 77/2015, B.4.1; 24 maart 
2016, nr. 48/2016, B.6; 6 oktober 2016, nr. 126/2016, B.7.3.

Le choix de cette date spécifique d’entrée en vigueur n’est 
pas expliqué dans l’exposé des motifs. Par contre, il ressort 
de celui-ci que l’avant-projet est lié à un projet d’arrêté royal 
“portant l’intégration des missions de simplification adminis‑
trative dans le Service public fédéral Stratégie et Appui” pour 
lequel la section de législation a fait application de la procédure 
de laisser passer et qui porte le numéro de rôle 71.799/2/V.

Il en résulte deux conséquences:

– la première, c’est qu’il y a en effet lieu de prévoir la même 
date d’entrée en vigueur pour l’avant-projet à l’examen et pour 
le projet n° 71.799/2/V;

– la seconde, dans l’hypothèse du maintien de la date du 
1er juillet 2022, il y a lieu de pouvoir justifier, pour l’ensemble 
des dispositions en projet, la rétroactivité qui en découle.

À cet égard, selon la jurisprudence de la Cour 
constitutionnelle,

“La non‑rétroactivité des lois est une garantie ayant pour but 
de prévenir l’insécurité juridique. Cette garantie exige que le 
contenu du droit soit prévisible et accessible, de sorte que cha‑
cun puisse prévoir, à un degré raisonnable, les conséquences 
d’un acte déterminé au moment où cet acte est accompli. 
La rétroactivité peut uniquement être justifiée lorsqu’elle est 
indispensable pour réaliser un objectif d’intérêt général.

S’il s’avère en outre que la rétroactivité a pour but d’in‑
fluencer dans un sens déterminé l’issue d’une procédure 
judiciaire ou d’empêcher les juridictions de se prononcer sur 
une question de droit, la nature du principe en cause exige que 
des circonstances exceptionnelles ou des motifs impérieux 
d’intérêt général justifient l’intervention du législateur, laquelle 
porte atteinte, au préjudice d’une catégorie de citoyens, aux 
garanties juridictionnelles offertes à tous”1.

La justification relative à la rétroactivité des dispositions 
de l’avant‑projet sera reprise dans l’exposé des motifs ou 
dans le commentaire des articles qui seront complétés en 
conséquence.

Le greffier, Le président,

Anne-Catherine 
VAN GEERSDAELE

Martine BAGUET

1	 Jurisprudence constante de la Cour constitutionnelle. Voir par 
exemple: C.C., 21 novembre 2013, n° 158/2013, B.24.2; 9 octobre 
2014, n° 146/2014, B.10.1; 28 mai 2015, n° 77/2015, B.4.1; 24 mars 
2016, n° 48/2016, B.6; 6 octobre 2016, n° 126/2016, B.7.3.
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WETSONTWERP

FILIP,

Koning der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

Onze Groet.

Op de voordracht van de eerste minister en de staats-
secretaris voor Digitalisering, belast met Administratieve 
Vereenvoudiging,

Hebben Wij besloten en besluiten Wij:

De eerste minister en de staatssecretaris voor 
Digitalisering, belast met Administratieve Vereenvoudiging 
zijn ermee belast in Onze naam bij de Kamer van volks-
vertegenwoordigers het ontwerp van wet in te dienen 
waarvan de tekst hierna volgt:

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

Artikel 40 van de programmawet van 10 februari 1998 
tot bevordering van het zelfstandig ondernemerschap, 
gewijzigd bij de wet van 24 december 2002, wordt 
opgeheven.

Art. 3

Artikel 41 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet van 
15 december 2013, wordt opgeheven.

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

Roi des Belges,

À tous, présents et à venir,

Salut.

Sur la proposition du premier ministre et du secrétaire 
d’État à la Digitalisation, chargé de la Simplification 
administrative,

Nous avons arrêté et arrêtons:

Le premier ministre et le secrétaire d’État à la 
Digitalisation, chargé de la Simplification administrative 
sont chargés de présenter, en Notre nom, à la Chambre 
des représentants, le projet de loi dont la teneur suit:

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de 
la Constitution.

Art. 2

L’article 40 de la loi-programme du 10 février 1998 
pour la promotion de l’entreprise indépendante, modifié 
par la loi du 24 décembre 2002, est abrogé.

Art. 3

L’article 41 de la même loi, modifié par la loi du 15 dé-
cembre 2013, est abrogé.



112894/001DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Art. 4

Deze wet treedt in werking op 1 november 2022.

Gegeven te Brussel op 13 september 2022

FILIP

Van Koningswege:

De eerste minister,

Alexander DE CROO

De staatssecretaris voor Digitalisering, 
belast met Administratieve Vereenvoudiging,

Mathieu MICHEL

Art. 4

La présente loi entre en vigueur le 1er novembre 2022.

Donné à Bruxelles, le 13 septembre 2022

PHILIPPE

Par le Roi:

Le premier ministre,

Alexander DE CROO

Le secrétaire d’État à la Digitalisation, 
chargé de la Simplification administrative,

Mathieu MICHEL

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij
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